

苏俄领导人办公室里趣闻多

在当今俄罗斯政坛,作为身份地位象征的办公室,一直是最热门的话题之一。日前,梅德韦杰夫已经提前入住克里姆林宫14号楼(与普京办公的1号楼毗邻)4层的临时办公室,并在那里举办了首次电话会议。俄媒体近日披露了有关苏俄领导人办公室的轶闻趣事。

列宁办公室藏书4万册

克宫1号楼(总统楼),历史上曾是俄枢密院大厦,十八世纪七八十年代由著名建筑设计师马特维·卡扎科夫设计建成。沙俄时期,很少有沙皇在1号楼内办公。

苏联时期,首位乔迁1号楼的领导人是列宁。他的办公室在3楼,面积只有50平方米。不过,电话交换室、图书馆以及人民委员会会议厅都设在同一楼层,列宁及其家属也住在这里。列宁的办公及家用房间面积为560平方米。这些房间从1918年春开始就归列宁支配使用,直到其1924年1月逝世。1993年之前,这里一直是列宁的故居博物馆,后来博物馆迁到了戈尔基别墅。

列宁套房的一大显著特色是书多,总共约4万册,几乎所有的房间内都摆有书柜,其中甚至有千余本白匪的著作和移民文学,包括邓尼金的《俄罗斯叛乱随笔》多卷本。

斯大林办公室设有秘道

斯大林于1922年就任苏共(布)中央委员会总书记后不久入住1号楼。他的办公室在2楼,面积150多平方米。

1933年,根据斯大林的指示,1号楼首次进行了全面整修。由于斯大林喜爱橡木家具,办公室内部装饰自然投其所好:内墙装上了橡木墙裙,房门也换成了橡木制的。

开始的时候,斯大林办公室墙上只挂有两幅肖像——马克思和列宁。二战期间,又多了苏沃洛夫和库图佐夫两位元帅的肖像。办公室的一角放着一只烧柴木的炉子,这是冬天取暖的必需品。上个世纪30年代末期,克里姆林宫才实现了集中供暖。

在1号楼的一楼,斯大林还有一间办公兼起居室。1932年11月9日,他的妻子纳杰日达·阿里卢耶娃自杀后,他和两个孩子斯维特拉娜和瓦西里就搬到了这里。

1993年,在对斯大林位于二楼的办公室进行装修时,曾爆出一个惊天秘密。建筑工人掀开地板,发现了一个秘密通道,它从2米厚的半圆形墙体内通过,可达地下,通道里的钢筋把手保存完好。专家推算,通道大约建于上个世纪30年代,不过斯大林从未使用过它。

赫氏办公室放玩具礼品

赫鲁晓夫上台后,严厉批判了对斯大林的个人崇拜,不过其位于3楼、面积为100平方米的办公室的装饰风格却秉承了其前任的特色,也用了橡木墙裙和房门。

赫鲁晓夫的办公室内几乎不见书的踪影。墙上只悬挂着一幅列宁同志的肖像。据克宫老管家们回忆,这是克宫内最没有个性的办公室。赫鲁晓夫在这里办公的10年间(1954年至1964年),一直是



勃列日涅夫的办公桌上总摆着闹钟

一副萧条败落相。

赫鲁晓夫的办公室内总是堆满了各种玩具礼品,它们亮相一阵子后又迅速消失。这些都是苏联人民和国际友人“敬献”给这位总书记的,甚至包括飞机和机车的模型。还有数量众多的花瓶,有些印有赫鲁晓夫本人的肖像。

勃氏办公室摆闹钟

一般来说,新一任苏联领导人就任后,通常要“另起炉灶”,不肯用前人们的老公寓。勃列日涅夫上台后,其办公室的位置就远离了赫鲁晓夫的办公室。

在当时苏共圈内,勃列日涅夫办公场所私下被称为“高地”(或许与其所在楼层及代

表的地位有关)。橡木墙裙被换成颜色更鲜艳、带纹饰的。在办公桌上,总是放着那只著名的有角闹钟,当时塔斯社拍摄的几乎所有勃氏活动照片中都少不了那只钟。

与赫鲁晓夫的办公室一样,这里也没有书籍,只有一些赠阅的杂志,墙上也只挂了列宁一个人的肖像。

上世纪80年代初,勃列日涅夫健康不佳,行走困难,为此,有关方面专门为他研制了一款“电动车”。在距他办公室不远的地方还安了私人电梯,想让勃列日涅夫乘电梯下到地下室,然后换乘专门的电瓶车去相邻的大楼参加苏共中央委员会全会。这套精心设计的交通设施1982年才竣工。

工,不过勃列日涅夫一次也没用过——同年11月他就去世了。

戈尔巴乔夫办公室漏水

戈尔巴乔夫于1985年4月出任苏共总书记,由于他拒绝搬入勃列日涅夫的办公室,

有关方面在“高地”与原赫鲁

晓夫办公室之间为其重新挑

选了一间,面积100平方米。

当然,戈尔巴乔夫办公室所在楼层也马上重新装修,室内墙面蒙上了黄丝绸,名贵的家具也登堂入室,而且在戈尔巴乔夫任期内更新过数次。

克里姆林宫的老管家们至今还记得那次“极富象征性的巧合事件”:1991年春,一次下大雨时,戈尔巴乔夫办

公室的天花板竟然漏水了。管家们事后在私下开玩笑说:“要解体的不仅仅是苏联,连总书记的房顶都出现了裂缝。”

当然,戈尔巴乔夫对漏水一事毫无察觉,他当时正在国外访问……等他回国之时,办公室当然早就修缮妥当了。

普京选了块“风水宝地”

1991年底苏联解体后,戈尔巴乔夫离开克宫,叶利钦便住到了总书记办公室。由于感觉到住得不太舒适,他随后又多次换了办公地点。他在1号楼住的时间不长,1993年该楼整修的时候,他又搬回了第14号楼居住。

1996年,叶利钦重返1号楼,这次换了间新办公室,面积75平方米,位于二楼,在这里一直工作到退休。1999年12月31日,叶利钦的办公室移交给了继任者普京。

据俄总统事务局前局长帕维尔·勃罗金称,1993年对1号楼进行修复时,曾专门请了一些风水大师,他们断定二楼那间75平方米的办公室(也就是后来叶利钦与普京的办公室)是1号楼“最富能量的地方”。

也许,正因如此,这间办公室原先的摆设都没怎么动过。靠墙一直立着装有文献和百科辞典的书柜,装饰也极其简单,只在地板上摆放了几只陶瓷奖杯。叶利钦在这里办公时,只换了两次家具。到了普京,也仅换过一些椅子。台灯和文具的服役期都超过10年了。不过,与叶利钦不同的是,普京办公时通常携带一台与克宫情况中心联网的电脑。

《世界新闻报》

25岁中国留学生巴黎遇刺身亡



中国留学生自发组织为遇害学生严明举行追悼活动

据新华社昨晨消息,法国巴黎发生一起中国留学生和当地青年冲突事件,造成中国留学生1人死亡,1人轻伤。死者为天津来法的年仅25岁的留学生严明。

昨晨,已有中国留学生自发地在案发地点举行悼念活动。

中国驻法大使馆已介入调查,希望事态能进一步明朗,并谴责这一犯罪行径,敦促法警方尽快侦破此案,严惩凶手。

案发现场

当地青年滋事中国留学生中斗

全法学联图卢兹分会主席叶伟明告诉记者,事发在北京时间17日凌晨,当时10名中国留学生在中餐馆吃过夜宵后正准备离开时,与一些当地青年发生口角。

双方口角并未持续很久,之后闹事的当地青年散去。中国留学生其中5人先行离去,剩下两名男生和3名女生也准备乘车离去。

此时,十几名刚发生过口角的当地青年将车拦住,再次企图滋事,并用酒瓶敲打留学生乘坐的车辆。坐在副驾驶位置的严明见状连忙下车,随后和几个青年发生厮打。

搏斗中,严明被一名当地青年连刺四刀,当场身亡。当警察赶到时,这十几名当地青年早已逃走。

之后,4名身着警服的警察和若干便衣在现场维持秩

序。据目击者说,直到早上8时许,严明的尸体才被警务人员抬走。

据叶伟明透露,目前,10余个中国留学生作为证人正在巴黎警察署录口供。

截至发稿时,巴黎警署已经抓获两名嫌疑人,但作案凶器并未找到,而且两名嫌疑人均否认斗殴滋事。现在案件仍在进一步调查中。

中国使馆

正在调查此事敦促警方尽快破案

事发后,记者致电中国驻法国使馆教育处。教育处官员告诉记者,目前使馆教育处一等秘书安少康先生在负责处

理此事。

记者致电时,安少康依然未回到使馆,而使馆也正在召开会议商讨此事。这名教育处的官员告诉记者,使馆上下都十分重视此事,目前正在调查事件本身,希望事态能进一步明朗。

而我外交部领事司也发表声明称,获悉此事后,中国驻法使馆领事官员迅速赶往事发现场,了解事件详情,安抚中国留学生,谴责这一犯罪行径,并敦促法警方尽快侦破此案,严惩凶手。

目前,驻法使馆正积极协助处理有关善后事宜。外交部领事司已就此案向法国驻华使馆提出交涉。

全法学联

配合使馆安抚留学生情绪

昨晨,记者从全法学联主席郑曾波了解到,17日,使馆领事部和教育处两位官员去了警察局,见到了事发现场的部分学生,学生们一直都在做笔录。

郑曾波说,除了一名中国学生死亡外,另外一名中国男学生受伤,但伤势并不太重,刚刚已经出院。学联本计划当地时间17日去医院看望该受伤学生,但该学生已经提前出院,目前暂时失去联系。

“作为使馆领导下的留学生活团体,全法学联在事发后立刻跟进,昨天已经和相关证人通了电话。”郑曾波说。

郑曾波表示,学联会与使馆及学生保持沟通,会进一步安抚中国留学生的情绪。

留学生

自发组织善后处理小组

北京时间昨晨,记者联系到了严明生前的一位好友。这名不愿意透露姓名的留学生说,目前大家自发组织了善后处理小组,只希望能最后送严明一程,并希望严明的家长能尽快抵达巴黎。

该留学生告诉记者,现在大家都担心严明的家人不能及时赶到法国,而尸体不能存放太久。如果按正常的程序,可能需要法国警方出具死亡证明后,严明的家人才能办理加急签证,来法处理后事,但死亡证明的出具程序“相当

繁琐”。

家人专访 母亲

“我就这一个孩子呀,我活着还有什么意义!”

“我不活了……让我也跟着我的孩子去吧……我就这一个孩子呀,我活着还有什么意义!”昨日上午,当记者将电话打到严明家里时,严明的妈妈王阿姨在电话的另一端嚎啕大哭。

“孩子15号晚上还给我打电话,他说:‘妈妈你要注意身体,我打工攒了2000欧元,我给你寄回来还债。’”

王阿姨说,她和严明的爸爸今年都56岁,她已经退休在家,严明的爸爸依然在天津劝业场工作,是普通的工薪家庭。“家里还欠着债呢,严明出国没花我们一分钱,他一直都是自己打工赚钱的。”王阿姨说,严明是个懂事的孩子,勤奋孝顺。严明的大姨前些天刚刚出车祸,严明还说要寄点钱过来。

王阿姨说,严明为了省钱,一年只回家一次,上一次回家是在去年夏天,只在家呆了20天就返回巴黎了。

“孩子的姥姥今年都87岁了,姥姥很疼严明,现在都不敢叫姥姥来家了。”王阿姨说,现在,家里还没敢把严明出事的消息告诉姥姥,打算一直瞒下去。

“我孩子才刚过生日一个多月啊,我在天津给他煮了长寿面,我跟他说……儿子生日快乐,妈妈在家里给你过生日

了……”王阿姨一边大哭,一边断断续续地跟记者说着。

严明的妈妈告诉记者,严明是1983年1月的生日,“孩子还小啊”。

严明是2004年12月去的法国。但说到严明就读的大学,王阿姨顿了好久,哭着说:“我想不起来了,脑子里一团糟。”

要挂电话时,王阿姨的声音变得坚强起来,她说:“我要谢谢那些帮助处理后事的留学生们,谢谢中国使馆,也谢谢你们媒体的关心。”

家人专访 舅舅

帮助处理后事家属近日赴法

昨天上午,记者联系上严明的舅舅。

由于严明的双亲情绪接近崩溃,所以家里的事情这几天就完全交给严明的舅舅王先生处理。记者致电时,王先生正在赶往严明家的路上。

相对于严明的爸爸妈妈,王先生说,“我不能也跟着倒下,好多事情要去处理。”据王先生介绍,严明的父母及阿姨、姨夫及自己共5人打算近日立即赴法国处理严明的后事。

“护照明天就办好了。”王先生说,就是签证的问题了,目前大家都在等中国驻法国使馆的安排,只希望能尽快赶到法国,“见严明最后一面。”但王先生也表示,估计遗体很有可能在当地直接火化了。

法制晚报